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Szerkesztőséi*
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közleménvek intézendők : Főtér 88 
szám földszint. — Értekezni lehet 

naponta d. e. 10—12 órákban. 
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küldendők.
Egyes számok kaphatók : Földes 
Ede, C i r n er József és Grün- 

f e 1 d Dávid kereskedésében.

N/ilt tér »óra 40 fillér. AZ ALSOFEHÉR VÁRMEGY KI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön es vasárnap.

Hát még meddig?
Ha az Alföhlön késő nyáron megered az eső s kevés 

megszakítással heteken át tart, oly feneketlenek lesz­
nek az utak, hogy még az üres kocsi is csas előfogat­
ta 1 és csak oly lassan haladhat, hogy az utas még 
az életét is megunja, még ha különben rendes körül­
mények közt tele lenne is életkedvvel. Ez a keserves 
állapot elhúzódik az egész őszön át, tart egész télen, 
tavaszsza 1 meg rosszabb lesz és csak akkor lesz türhe- 
töbh, az utak csak akkor lesznek ismét járhatók, ha 
a nap kifejtheti teljes hatalmát.

Ezt az ősállapotot, a kultúrától való elmaradottságot 
tapasztaljuk már egy évnél régebben a parlamenti ko- 
csiutou és a parlamenti forradalommal szemben ugyan­
azt a nembánomságot figyelhetjük meg a magyar nép­
nél, melyet a természet hatalmának uyilvánulásaival 
szemben látunk nála. — A parlamenti pártok egyes 
szilánkjai a parlamenti gép elé vélik magukat és vizes 
beszédeikkel képesek annak útját feneketlenné és jár­
hatatlanná tenni. A magyar nép pedig kocsin ül és nyu­
godtan nézi a dolgot, csak néz és néz, de nem mozdul.

Nagyon különös, hogy a népjellemben a szélsőségek 
oly közel lakhatnak egymáshoz. Egy nemzetet sem 
lehet oly könnyen lángra lobbantam, mint a magyart, 
egyik sem perdül fel oly könnyen és hevesen, mint a 
magyar, de egyiknek sincs oly bámulatos flegmája, 
mint ugyanannak a magyar nemzetnek. Ezeket az 
ellentétes tulajdonságokat maga a természet ojtóttá 
beléje s ezért nem szabad rajta csodálkozni. Évszáza­
dokon át látta, hogy folyóinak átadásai mint rontottak 
ki medreikből égzengéshez hasonló zúgással és mint 
öntöttek el nagy kiterjedésű termékeny síkságokat 
piszkos vizeikkel, és évszázadokon át megtanulta a 
beletörődést a felázott, feneketlen utak nyomorúságába, 
mig mérnökök jöttek és a folyókat szabályozták, vas- 
útakat építettek, kőutakat fektetlek. A természetet 
megfékezték és ipái kodnak tovább is félten tartani. 
De mikor fognak végre erős kézzel féket tenni a par­
lamenti gonosz lelkek oktalan és bűnös tizeimére ? 
Meddig tart még a türelem, meddig tűrjük még igazi 
keleti fatalizmussal, hogy a politikai vízözön elöutsön

bennünket és meddig nézzük még mindezt ölbe tett 
kézzel tétlenül? quuusque tandem?!

Nem tudunk a kérdésre feleletet, mert a kormány, 
melytől első sorban várunk kezdeményezést, még nem 
jutott el türelme végéhez, de a földön mi sem tart 
örökké, és csak éppen ez a türelem tartana örökké, a 
bűnös ol sti ukcziónak a rombolásban teilő ördögi kedve, 
a pusztítás dühöngő eleme lenne örökéletil?

Ez nem lehet, nem szabad, hogy legyen. Valaminek 
történnie kell és bizonyára fog is történni, ha az 
egész országban a Kárpátoktól Adriáig felharsan a 
kiáltás : quou^que tandem ?!

SZEMLE.
Az országháziról. A képviselőház f. hó 26-iki ülé­

sén Müuuieh Aurel előadó bemutatta a véderő-bizottság- 
nak azt a jelentését, mely az 1904. evre eső ujonczjuta- 
lékot megállapító javaslatra vonatkozik. A napirenden 
levő ujouczmegajáulás vitájában Kovács Pál mondott 
hosszú obstrukcziós beszédet. Szmialovszky Valér pedig 
határozati javaslatot nyújtott be, melyben kéri, hogy kül­
dessek ki egy pártközi bizottság, a melynek az volna 
feladata, hogy a mostani helyzetből való kibontakozás 
módjait megkeresse. Polónyi Géza személyes kérdésben 
felszólalva, visszautasítja Zboray Miklós támadásait. 
Majd a néppárt magatartásáról mondott erős kritikát.

A kivándorlás és útlevél ügy. Kivándorlásról és 
az utlevél-ügy rendezéséről tavaly alkotott törvényekre 
vonatkozó végrehajtási rendel etek tervezete már elké­
szült. A két törvényt nemsokára életbe léptetik.

Néppárti botrány. „Az Újság“ tegnapi számában 
nagy feltűnést keltő czikket közöl, mely szerint a nép­
párt egyik tagja kétezer koronát kínált Kardhordó 
Árpádnak, ki a fővárosi tüntetésekben nagy szerepet 
játszik, hogy rendezzen olyan utczai tüntetést, mely a 
Habsburg-ház ellen és a Hohetizolleriiek mellett nyil­
vánuljon. A tüntetők a gomlyukban a Hohenzollernek 
virágát, a búzavirágot viseljék. Kardhordó az ajánlatot 
visszautasította s a tüntetés ezért hiúsult meg.

Ültessünk gyümölcsfákat.
(13.) Atyámfiái! álljunk meg egy szóra. Dehogy is 

akarok politizálni, hiszen éppen arra akarom kérni 
olvasóinkat, hogy a fővárosi lapok immár megszokott 
vészjelzését: „vihara kepviselőházbau“, megérdemlett 
unalommal es szánalommal dobják felre. Legalább egy 
időre. Addig, amig megállapíthatjuk közmegegyezéssel, 
hogy okosabb dolgon is törhetjük fejünket, olyanon, 
amit az obsü ukczió sem bánthat, de ha bántaná is, 
nem árthatna neki. Nézzék csak atyámfiai, milyen pom­
pásan diszlenek az Albert Iván főmérnök országutja 
mentén azok a gyümölcsfák. Pedig sáncz szélére van­
nak ültetve, kitéve a pornak, nincsenek bekerítve, s 
mégis alig láttam néhányat, melyet bántottak volna. 
Lehetett volna talán egészen jó fajtákat ültetni, amint 
pd. Ausztriában, Stájerban láthatni, de az most nem 
ide tartozik, fődolog az, hogy a gyümölcsfák legnagyobb 
része nem kényes, nem válogatós. Ellenben mennyi 
tömérdek járási, községi út, mennyi sok udvar, sőt 
kert, mennyi legelő, kaszáló és okkal móddal felhasz­
nálható szántóföld vau, melyeket be lehet és be kel­
lene ültetni.

És ezt éppen a mi vármegyénkben kellene keresz­
tül vinni. A közhelyeket, ha másképpen nem lehet, 
szigorú szabály rendelet alapján, a magán tulajdont 
pedig jó példaadás, buzdítás, jutalmazás segedelmé­
vel. Mert a gyümölcs tápláló is, jövedelmez is. Csak 
legyen jó fajta, lehetőleg egy nemű és tömeges. Az 
alma legyen szép színes, mint pd. a hatul, az angol 
arany parmén, a jouatháu, a gyógyi. A körte pedig 
finom téli zamatos, mint pd. a téli esperes, a Josep­
hine de Malines, melyek januárban, februárban érnek. 
A dió teljes belü. Ezeket a gyümölcskereskedő szí­
vesen veszi és a mint a múlt őszszel láthattuk, elviszi 
Budapestre, Becsbe, Németországba. Csak legyen jó 
fajta és tömeges. És micsoda kevés gondozást igényel 
aránylag a gyümölcsfa és mily busásan megtéríti a 
ráfordított fáradságot. Pd. egy jó almafa oltováuy 
árát tegyük 100 fillérre, ültetései 20 fillérre. Kedve­
zőtlen esetet számítva: 10 évre kezd teremni, akkor 
180—200 fillérben áll. Ha egy fa csak 100 darabot

Levél — Károlynapra.
Levelemet írom szép Erdélyországba, 
Maros vize mellé Alvinoz városába. 
Alvinez városában, hol vig órák folynak, 
Tisztölettel adják Benedek Károlynak.

Szép fehér mezőben szántok, szántogatok ...
Dűlnek a barázdák s színes gondolatok,
Mint madarak rajja, közöttük megállnak,
... Felröbbentem őket... szállnak... messze szállnak...

Pihenni megülnek partján a Marosnak,
Hol it szőke habok sárga fövenyt mosnak,
Hol szomorún roskad Martinuzzi vara,
Daliás időknek csonka maradványa.

Ide már nem messze vidám papi házban 
Nagy sokaság fárad vig mulatozásban.
Csöndes, hideg éjbe kihallik a lárma,
Én Uram teremtőm, vége nem lesz ma’ma.

Sustorog a konyha, piuczeajtó tátog.
Lakodalom vau tán? olyan sürgést látok.
Eláll házat, utczát ínycsiklandó illat,
Kutyák vouyitva rá fogat vicsoritnak.

Hej a ki rám rakta ezt a földi jármát,
Ha már megteremtett, mért nem adott szárnyat, 
Könnyű röpülését gyorsröptü madárnak,
Beh oda is szálluék a hol nem is várnak!

Görnyedő asztalnál helyem csak akadna 1 
Poharat kezembe majd nyomna a gazda!
Szives kínálásra írem is igen várnék:
Oda szedető/.néni, hol telt üveg áll még!

Szivemre, szememre ha bor köde ülne:
Bús nóta szavára könnyem kigördülne 
Vagy „három a tánc/.!“-ban ropogna a palló,
Mely bor nedűjétől csuszamos, iszamló !

Fürtös koronáját enyelgve ha rázza,
Susogó nótáját mélán furulyázza,
Szerelmes hévvel ha tetszeleg a szélnek :
Láttad-e hajlítsál ifjú jegenyének ?

Velem igy tennének szép, ifjú menyecskék,
Veletek ha volnék, köztük ha lehetnék !
Karcsú derekukra ha fonódna karom,
Fekete éjfélen, pirosló hajnalon . . .

. . . Mind ez csak csengés, álom, édes álom.
Ha valóra válna! . . . hej, hiába várom!
Megrebben a lelkem, mennék, de hiába,
Mint hogyha madárnak lefagyott a szárnya!

Nagyvárosi zajban gubbasztok unottan.
De azért a szivem közöttetek ott van.
Áldjon meg az isten, többet már nem mondok,
Ki életutadra viselt vala gondot.

Hollósy István.

Meg-meg rezdül.
Meg-meg rezdül lelkemnek húrjain,
Egy-egy fájdalmas, mély fohász;
— Emlék! le tündér-szellem ujjaid, 
Szaladnak ekkor rajta át. —

S addig csengnek és bongnak e húrok,
Mig egy-egy pengve elszakad ;
— Emlék ! Látod játékaid fájók,
Tört hárfán fájó dal fakad. —

Szathmáry Róbert.

Régi halotti czimer (Insignia pro Exequiis) 
kiállítás Budapesten.

Az országos magyar Iparművészeti Muzeum, programtn- 
jálioz képest, melynek keretébe a magyar művészeti 
ipar múltjának minél teljesebb megismertetése is tar­
tozik, mint Radisics Jenő miniszteri tanácsos, igaz­
gató múlt évi október havában kelt hirdetményében 
közétette, váltakozó kiállításai sorozatának folytatása- 
kép régi halotti eztm erekből kiállítást ren­
dez.

A régen te fából faragott s kifestett fémből trébelt, 
sok esetben arany nyal s ezüsttel futtatott, selyemmel 
hímzett, vagy szövetre festett, esetleg nyomtatott, szó­
val a legkülönfélébb anyagokból, változatos módon 
készült gyász-czimerek nagy számban maradtak fenn 
az országban, a templomokban, püspöki és káptalani 
székhelyeken, nyilvános s magán levéltárakban s eddig 
rendszeresen összegyűjtve s kiállítva még nem voltak, 
noha figyelemre méltók, úgyis mint művészi, úgyis 
mint művelődéstörténeti és életrajzi emlékek s meg­
érdemlik’, hogy azokat a tudomány, a magyar művészet 
és müipar saját szempontjából feldolgozza s a maga 
czéljaira értékesítse, mert egyiknek is, másiknak is 
valóságos forrásai; mint helyesen fejti fel az iparművé­
szeti muzeum derék igazgatója hirdetménye es felszólí­
tásában. De szeréntem családtörténeti, heraldikai (czi- 
merészeti). Sphragistikai (pecsétismei) és geneologiai 
szempontból is a jelzett kiállítás okadatolt és igen 
szükséges.

Sok érdek kívánja tehát, hogy a jelzett kiállítás mi­
nél szélesebbkörü meleg pártolásban részesüljön nem­
csak egyházi és polgári testületek, hanem családok és 
és egyesek részéről is. S mivel egyes családok leveles- 

I ládája, régiségi gyűjteményei között is nem egy helyen
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terem minden második évben és egy hold földre 42 drb 
almafát számítunk — hat öl távolságban egymástól, a 
4200 drb almát csak 3 fillérrel adjuk, ez is 126 koronát 
jövedelmez, holott tudjuk, hogy 4, 6, egész 10 fillért 
adnak a tömeges vételnél is. Azonkívül visszamarad 
a selejtesebb gyümölcs házi használatra, fák közötti 
területet pedig szintén igénybe veheti a gazda. Ámde, 
ha az utak mentét, a mesgyéket ültetjük be, amelyek 
eddig mit sem jövedelmeztek, a jövedelem kétségtele­
nül többre tehető, valamint az oltováuyt is olcsóbban 
lehet előállítani házilag, vagy községi faiskolákban.

Jó volna azokat a községi faiskola területeket is meg­
vizsgálni, hogy mi van azokkal. Hiszen a vármegye a 
70-es években elrendelte a községeknek, hogy hasítsa­
nak ki megfelelő területet s ez legalább 80 község­
ben meg is történt. Körjegyzőink, elöljáróságaink buzgó- 
sága, jó példája, nagyon sokat tehetne e téren s hogy 
népünkben megvan a jó hajlam, tanúsítja Csáklya, 
Benedek, Diód, Gyógy, Vládháza Sárd, Magyarigen, 
Alvincz és még számos derék község. Aki ki tudja 
vinni, hogy minden község 1000 drb alma vagy szilva­
fát ültessen, az csinálja a legjobb politikát.

Vég vés liirek.o
— Hunyad megye főispánja. A király M a r a 

Lászlót, Hunyad megye alispánját nevezte ki a megye 
főispánjának.

— Eljegyzés. Erdélyi Ármin marosujvárijárási 
m. kir. állatorvos eljegyezte Budapestről S t e r u József 
magánzó leányát Stefikét.

— Dr. Patak Gyula úr, a „Korvin Mátyás“ könyv­
kiadó vállalat szervező igazgatója erdélyi kőrútjában 
megyénkbe is eljött és jelenleg itt tartózkodik. A „Kor­
vin Mátyás* czélja Erdélyben magyar könyveket ter­
jeszteni és erdélyi iró emberek müveit kiadni és az or­
szág ezen exponált nemzetiségi vidékén a magyarság 
érdekeit szolgálni. Nagy szüksége vau megyénknek is 
az ily hazafias vállalat munkásságára és reméljük, hogy 
közönségünk kellő hálával fogja fogadni Patak dr. mun­
kásságát. A közigazgatás vezető emberei meleg ajánló 
sorokkal látták el az igazgatót, kinek jótékony műkö­
déséhez szép reményeket füzünk s azért ajánljuk kö­
zönségünk figyelmébe.

— Országos vásár Nagyenyeden. A január 
havi orsz. kirakóvásár f. hó 25 én folyt le kevés for­
galommal. Legnagyobb keresletnek a pálinkás boltok 
örvendtek, a mi meg is látszott a vásáros nép hangu­
latán. Két helyt is volt véres verekedés e napon. Az 
egyik a piacz közepén, a másik a Tövis-utczában. A 
gyalogjáró védelmét, különösen sokadaloin alkalmával, 
újból a rendőrség figyelmébe ajánljuk.

— Közérdekű indítványok. Azon képviselő-testü­
leti gyűlésen, mely városunkban f. hó 23-án tartatott, a 
gyűlés végen Török Bertalan orsz. képviselő két 
nagy fontosságú dologra hívta fel Nagyenyed város 
tanácsának figyelmét. Első indítványban hangsúlyozta 
és kérte, hogy a város vagyona tűzkárok ellen, a jelen 
biztosítási cziklus lejártával, kizárólag magyar társula­
toknál biztosíttassák. Működjünk közre mi is, hogy

láttam halotti czimert (Insignia pro Exequiis), a kik 
evvel bírnak, honfiúi s honieányi kötelmet teljesítenek, 
ha azt a kiállításra elküldik s igy ezáltal is a magyar 
művészeti ipar múltjának minél teljesebb megismerteté­
sére adatokkal szolgálnak 1

A tárlatot az Orsz. Magy. Iparművészeti 
Muzeum saját helyiségében (Buda­
pest, IX. Ü 11 ő i-ú t, 33—37 sz.) rendezi s m á r- 
c z i u s hó elsején fogjameg nyitni; tarta ma 
három hónapra van kilátásba véve. A küldött emlékek 
szállítási költségeit Budapestre és vissza a Muzeum 
viseli, s minden kiállítónak szabad bemenetet biztosit 
a tárlatba, a katalógusnak egy példányát is díjtalanul 
megküldi, a kiállított tárgyak sértetlen állapotban 
leendő visszaszolgáltatásáért szavatosságot vállal.

Vízaknáról szerény régiségi gyűjte­
ményemből 5 darab küldetik, az igazgató 
által küldött bejelentési Ívvel, melybe a tárgyak beírat­
nak, s a melyre a tárgyak átvétele után azonnal az 
átvételről elismervény küldetik.

A halotti czimerek közül 3 drb finom selyemre van 
nyomtatva, a 4-ik és 5-ik papírra. Hosszúságok 60 — 65 
cm., szélességűk 45—54 cm. Díszesen vaunak színezve 
és aranyozva.

I. Magyar-gyerőmonostori gr. K e m é u y László, Erdély 
gubernátora (1758. juh 6-tól 1762 ig), cs. k. kamarás, 
belső titkos tanácsosnak Insignia Geutilitia-ja 1774-ből. 
Szül. 1709. márcz. 25-én, meghalt Bükkösön 1774 decz. 
8-án. Kemény János erdélyi fejedelemnek unokája, Ke­
mény Simonnak a fia. Czimertaui szempontból a gróf 
Kemény családra nézve igen érdekes egy emlők!

II. Maros-némethi gr G y u 1 a y Fereucz, cs. kir. tá-

Közérdek.

magyar pénzzel, ha vaunak és a ezélnak megfelelnek, 
csak magyar társulatok gyámolittassanak. A másik nem 
kevésbbé fontos indítványa azt czélozta, hogy városunk 
fejlődésének és népessége emelkedésének elhatározó 
lépéssel az eddiginél tágasabb tere nyittassák. Napról - 
napra tapasztaljuk ugyanis, hogy városunkban a lakás­
viszonyok rendkívül kedvezőtlenek. Előkelő hivatalno­
kok, kik eddigi működésük helyén, tágas és kényelmes 
lakáshoz voltak szokva, semmi áron sem kapnak igé­
nyeiknek csak némi részben is megfelelő bérházakat. 
Ezen hiányról másutt, a magánvállalkozás élénkségé szo­
kott gondoskodni. Ha azonb u ez nálunk — sajnos — 
majdnem teljesen hiányzik, a város tanácsa foglalkozzék 
belső telkek nyitásának a kérdésével. Városunk pol­
gármestere a felvetett kérdésekre előzékenyen válaszolt 
s készséggel megígérte ily irányokban a maga és a 
városi tanács közreműködését.

— A nagyenyedi Székely-Társaság felolvasó­
ülést tart folyó hó 31-én délután 5 órakor a városház 
gyűlésiemében. A felolvasást dr. Garda Kálmán ügy­
véd tartja.

— A városi bizottságok 1904. évben. A f. hó
23-án tartott képviselőtestületi gjülés 1904. évre a 
szakbizottságokat a következő tagokból alakította meg: 
a) Közigazgatási és jogügyi bizottság: 
Elnök: Gáspár János. Jegyző: dr. Jeney Elek. Tagok: 
Balogh Fereucz, Csaló János, Fogarasi Albert, Folyo- 
vieh Sándor, dr. Lengyel György, dr. Müller Jenő, 
Müller Mihály, Sándor Jenő, Szász József, Tóth Miklós, 
Török Bertalan Váró Fereucz, Zeylt Dániel, b) S z á át­
vevő b i z o 11. s á g. Elnök: Sándor Jenő. Jegyző : 
Z. Szőcs Sándor. Tagok : Balogh Fereucz, Bartha Zsig­
áiéiul, Brisztricsány Pál, Böjtbe Zsigmoud, Domhrovszky 
Albert,. Gáspár János, Mátyás Lajos, Papp János, Szi­
lágyi Farkas, Töltés Imre, dr. Winkler Albert, c.) Köz- 
gazdasági b i z o t t s á g: Elnök : Nagy Lajos, jegyző : 
Z. S/.őcs Sándor, tagok : Barabás Károly, Bartha Zsig­
moud, Csató János, Dezső Zsigmoud, Dezső Dénes, 
Fonyó József, Incze Sámuel, Kovács Mihály, Mírcse 
János, dr. Szauiszló Albert, Szász József, Székely K. 
János, Teiegdy István, dr. Winkler Albert, d) Köz­
egészségügyi bizottság: Hivatalból t a- 
gok: Balogh Fereucz városi főjegyző, jegyző, di. 
Bartók m, kir. honvéd főorvos, dr. Bucz József kór­
házi igazg. főorvos, Deli Ödön r. kath. lelkes/,, dr. Do­
bó zy V ilmos várni, tőorvos, dr. Fai nos Árpád kórházi 
osztályos orvos, Fogarasi Béla főgimn. igazgató, Jancsó 
Sándor ev. ref. lelkész, Kovács József gyógyszeres/., 
Kövér János elemi isit igazgató, dr. Mátyás Mihály 
járásorvos, Maior János g. katli. lelkész, Nagy Lajos 
tanítóképzői igazgató, Papp János gyógyszerész, dr. 
Reich Béla gyakorlóorvos, Szilágyi Farkas ev. ref. lel­
kész, Törölt György állami állatorvos, Weinrich Frigyes 
ág. hi tv. evang lelkész, dr. Winkler Albert városi fő­
orvos, elnök. Választott tagolt: Csató János, 
Dezső Zsigmoud, Gáspár János, Sombory Sándor, dr. 
Szauiszló Albert, Z. Szőcs Sándor, Török Bertalan.

— A székelykiállitás ügyében már jelzett élő­
ért e k e z 1 e t 1904. évi február ho 2-án d. e. 10 órakor 
tartutik meg Kolozsvárott. (Pelőfi-utcza 7.) Az. előérte- 
kezlet elé a következő kérdések terjesztetnek: 1. Milyen

bontok s 51. sz. gyalog-ezred tulajdonosának halotti 
czimere 1787-ből. Szül. 1714 nov. 27-én, megh. Nagy­
szebenben 17ö7. XII. Kai. Decemb. Résztvett az első 
örökösödési háborúban. Benue a gr. Gyulay család ifjabb 
ága kihalt. Igen érdekesek „Emlék-Iratai 1714—1787.“ 
Melyek nevezetes forrásai az akkori század főleg kato­
nai s társadalmi történetének. Neje gr Haller Karolina 
volt. Szülői gr. Gyulay István cs. k. altábornagy és gr. 
Bán ffy Judit. A családi czimer alatt hadi-jelvények is 
vaunak.

III. Keiesztszegi gr. Csáky Katalin úrasszonynak 
ősi czimere. Ki előbb kászoni br. Bornemisza János 
hadvezéi és cs k. kamarásnak, azután bethleni gróf 
Bethlen Miklós kincstárnok, az erdélyi három nemes 
nemzetek elölülőjének özvegye volt. Keresztes hölgy, 
jeles Írónő, gr. Csáky Zsigm. és gr. Haller Borbála leánya, 
s ül. 1726-ban, meghalt küküllővári szerzeményes ura­
dalma s kastélyában 17 94 szent János havit 9-ik nap­
ján Művei: „Mennyei Igyekezet“ 1768. „Ájtatossági 
Kalauz" 1781. „Mennyei Oltalom“ 1788 Mind három 
Kolozsvárt nyomattatok ki. Halotti czimuréu gr. Bethlen 
és gr. Csáky czimer igen kivett láthatók; a gyászjelen­
tés magyarul vau Írva, mig az I. II. sz. alatti latinul.

IV. A Nemes Vízaknai Uttzás Família ősi czimere 
1836 sz. Jakab hava 15-ilc napján. Vastag papírra van 
nyomatva. Hihetőleg Uttzás János ügyvéd, szőkefalvi 
birtokos temetésére készült!?

V. Br. Wohlgemuth Lajos erdélyi cs. k. polgári 
és katonai kormányzó halotti czimere 1851-ből. Elhalt 
Pesten 1851 ápr. 18-án.

Szentkatolnal Bakk Endre.

czéllal, mely tárgyak felöielésével és minő arányokban 
reudeztessék a kiállítás'? 2. Mikor, mely évre és idő­
ponttá irányoz!assék elő a megnyitás? 3 Hol, mely 
városban tartassák meg? 4. Kik és mily beosztással 
rendezzék? 5. Mily intézkedések teendők az eszmének 
felszínen tartására mostantól a kivitel megállapítandó 
idejéig?

— Házi ipar vármegyénkben. Vármegyék több 
községében különösen Vajasdon és Lőriuczrévén szép 
lendületet vett a kosárfonás. Feienyeden is megindult; 
s bár eleinte lassan halad, remény vau rá, hogy az. 
emberek a jó példa és jobb belátás előtt meghajolnak.

— Ki köteles viselni az állatorvosi meg­
figyelés költségeit? A törvényben és szabályién 
deleiben nem jártas felekkel egyes helyeken megtör­
tént az, hogy az állatorvosi megfigyelés költségeinek 
megfizetésére kötvlezteltek, jóllehet ez nem a magán- 
fel érdekében, hanem közérdekből történt. Ezen mél­
tánytalan eljárást lesz hivatva megszüntetni a közigaz­
gatási birósdguak azon elvi határozata, melyben kimondja, 
hogy ha a sertésnek állatorvosi tnegyfigyelése a ser- 
tészvész terjesztésének megakadályozása végett, tehát 
közérdekből és nem a magán fél érdekében történik, 
az állatorvosi megfigyelés költségeinek viselésére a 
magánlel az 1900. XVII. t. ez. 6 §-a alapján nem 
kötelezhető.

— A helybeli Iparos-Önképzőkör állal febr. 
6-án a végi városháza dísztermében rendezendő kalikó- 
bál iránt városszerte általános az érdeklődés. Az Ipa- 
roskörtiek az ily fajta báljai mindig jóhirüék voltak, 
bizonyára ez alkalommal is öröme lesz a farsangi bálo- 
zókuait benne és igen-igen sok szép lánynak 1 esz utána 
álmatlan éjszakája Az érdekes mulatságra vidéktől is 
számosait jelezték eljövetelüket.

— Kincstári fürdő Vízaknán. A kincstár Víz­
akna meleg sós vizében ép oly nagy és fényes fürdő- 
telepet épít., mint Herkulesfürdő a délvidéken.

— Az ingyen szölővessző-osztás beszünte­
tése. A földmivelésügyi minisztérium a szőlő felújítás 
fejlesztése érdekében már évek óta nemcsak rendkí­
vüli kedvezményes áru, de teljesen ingyenes szőlővesz- 
szőkkel és szőlőollványokkal is lámogatla a borter­
melő gazdaközönséget. A földmivelésügyi minisztérium 
az elért eredmények figyelembe vétele mellett, most 
úgy intézkedett, hogy az ingyen szőlővessző és szőlő- 
oltvány kiosztást, amely évenkint igen tekintélyes összeg­
gel terhelte meg a föklmivelési kormányt, felfüggesz­
tette. Gondoskodott ellenben a földmivelésügyi minisz­
ter, hogy kedvezményes árban annál nagyobb mérték­
ben félhessenek a szőlőgazdák az állam által beszer­
zett kiváló minőségű szőlővesszőkhöz és szőlőoll ványok- 
hoz, amelyeket a szőlőszeti és borászati felügyelők 
javaslatára a minisztérium a jövő hónapban fog szét- 
os/.tatui.

— Járási bál Tövisen. A nagyenyedi járás jegyzői 
kara az országos jegyzői árvaház alapja javára Tövisen, 
az Oroszlán szálló nagytermében 1094. évi február hó 
13-án zártkörű járási bált rendez. Szetnélyjegy 2 korona. 
Családjegy 5 korona. Kezdete este 8 órakor. Felültizu- 
tések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáz­
tatnak. Jegyek a meghívó előmutatása mellett előre 
válthatók Tövis nagyközség jegyzőjénél és este a pénz­
tárnál. A rendező bizottság tagjai: Imreh József főszol­
gabíró, elnök. Nagy Pál és Kovách Pál szolgabirók 
alelnükök. Áron János, Ángyéi József. Benkő Márton, 
Finna Bela, Krengel Sándor, Krisáu Pártén, Lénáid 
Sámuel.. Lőwe Dezső, Löte Lajos, Rosiáu Athauáz, Soly- 
mosi Bálint, Tüzes Salamon bizottsági tagok.

— A nagyenyedi szegény tanulókat segélyező 
kör teaestélyé» rendezett sorsjátékhoz adakoztak 
pénzt: Zeylt Dátiielué, Zeylt Miklóstié, Cirner J. Jó- 
zsefué, 10—10 kor. Szász Józsefné, Folyovieh Sándorné, 
br. Kemény Anna, Zeylt Károlyné, br. Bánffy Kazimirtié, 
6 — 6 kor. Deli Ödön, Foglár Józsefné, Geraszim Emilné, 
U. Kovács Józsefné, Kreniáti Aurélué, üzv. dr. Kovács 
Ödönné, Albert Iváuué. Nagy Iguáczué, Dezső Zsig­
mondit Vinczenty Lajosné, Fels/.eghy Sándor, Miksa 
Emma, Barta Zsigáné 5—5 koronát. Szűcs Elememé, 
Bágya Zsigmondit, özv. Kovács Gyuláit, ifj. Winkler 
Jánosit, dr. Winkler Albertit, Nagy Farkasáé, Göllner 
Árpád né. Sándor Jenőit, Varró Róza, dr. Jeuey Eleltué, 
Seidel Józsefné, Benedek Gaborne, Korbuly Kristófue, 
Ráskay Béláné, Székely Ödönné, Bátori Gyuláit, Uray 
Lászlóit, Krizmauits Vilmosáé, Will Károlyit, Járossy 
Bóra, Nagyenyedi timár-társulat 4-4 kor. Gáltfy Já­
nosit, Dezső Dénesit, Mirtse Jánosit, Pap Gézáit, dr. 
Farnos Árpádné, Pap Aurélué, ifj. Gráf Jánosit, id. 
Gráf Jánosit, Benedek Sámueiné, Fesztiuger Dávidné 
Földes Edéit, Berkovits Béláit, Grünfeld Izidoráé, 
3—3 kor. Magyari Ágnes, Halmágyi Antalit, Sebedéi 
Józsefit, Bállá Istvánná, Iiarmath Miklósáé, Pap Já­
nosit, Tulogdi Istvánná, Bállá Béláit, dr. Mátyás Mi­
hályit, Török Györgyit, Horváthy Victorué, Nagy Ist­
ván né, Veress Miklósit, özv. Barts Ferenczué, Zajzon 
Jánosit, Ács Eudréué, hantos Dezsőit, Beruát Hermanne,
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Hollós lstváuné, dr. Ács Jenőué, Fonyó József, Zágoni 
Albert né. Barabás Károlyné. Gábré Árpád né, Sándor 
Miklósné, Simon Gáborné, dr. Reich Béiáué, dr. Szabó 
Ákos né, Jakab Károly né, ifj. Lázár Károly, Fenichel 
Lázáráé, Wilk Edéné, id Winkler JA nos né. Lázár 
Adolfné, Szilágyi Farkasné, Weint ich Frigy estié, Bauer 
Autalné, özv. Juclió Ferenczué, Telegdi lstváuné, Szé- 
kelyhidy Viktorné, Benczédy József né, Fekete Míhályné, 
Botka Lajosné, Mátyás Lajcsiié, Pap Ferenc/, id. Ló- 
riucz Károlyné, ifj. Lázár Károlyné, Fenichel Jakabué, 
Reich Mihály né, Imreh Józsefné, Csajkovszky J enőné, 
Dombrovszky Alberiné, Löriticz lstváuné, Vajmi Janka, 
Gróhman Károly 1—1 koronát (Folyt, köv.)

— A tavalyi azilvatermés nagyságát igazolja 
az a körülmény, hogy a földmivelésügyi kormány által 
a szegényebb sorsú földinivelőknek engedélyezett állami 
szeszfőző kazánok egész február végéig lesznek műkö­
désben.

— „Csokonai Lapok“ czimmei ilj szépirodalmi 
lap indult meg ez évben Debreczenbeu, Csokonai Vitéz 
Mihály városában. Szerkesztője Rudnyánszky Gyula az 
ismert nevű költő, kiadó,a Morvay Zoltán. A szerkesz­
tőn kívül egy sereg jeles író es költő munkája teszi 
becsessé minden egyes számát. Előfizetési ára felévre
5 kor., negyedévre 2 kor 50 fillér. A lap díszes kiál­
lításban a debreczeui Csokonai nyomdában készül, hova 
az előfizetések is küldendők.

— A thea-estóly csinos nyirfasátora eladó 
Aki kertjében vagy udvarán kívánja felállítani, az érte­
kezzék Hollós István p. ü. s. titkár, egyleti jegyző úrral.

— „Művészeti Krónika“ czimen havi folyóirat 
jelent meg e hó 15-én. Az uj illusztrált lap a magyar 
művészetet szolgálja s annak terjesztését tűzte ki fel­
adatúul. Megjelenik havoukiut. Előfizetési ára egy évre
2 kor.

— Egy millió egy kéziratért. Londonban el­
adásra kínálják Milton hires elbeszélő költeményének, 
az „Elveszett paradicsominak eredeti kéziratát. Ezért 
a kéziratért Pierpont Morgan, az amerikai aczélkirály 
több mint egy millió koronát kínált.

— Nyilvános számadás. A balázsfalvi róni. kath. 
templom építésére utóbb adakoztak: A Szent István 
társulat 100 kor. a galantai főszolgabíró ivén 59 kor., 
özv. Gróf tizapary Gézané 50 kor., a felsőpulyai főszol­
gabíró ivén 47 kor. 20 fill., a petrozseuyi főszolgabíró 
íven 34 kor. 22 till., a uagymiliályi foszolgabró ivén 
Ifikor. 17 fiül, a ballonjai főszolgabíró ivén Ifikor., 
a mezőcsáthi főszolgabíró ivén 17 kor. 48 fill., a ny.- 
zsámbokrethi főszolgabíró ivén 16 kor. 50 fill., a kis­
kőrösi főszolgabíró ivén 13 kor. 90 till., a veszprémi 
főszolgabíró ivén 13 kor. 40 fill., a szombathelyi főszol­
gabíró ivén 12 kor. 45 till., murasillósi körjegyző gyűj­
tésé 10 kor. 40 fill., Losoucz város 10 kor. Pongrác/. 
Géza főszolgabíró 10 kor., a csurgói főszolgabíró ivén 
9 kor., a perlaki foszolgabiró ivén 7 kor. Rákóczy lst- 
ttán főszolgabíró 6 kor. 70 till, a szamosujván főszol­
gabíró ivén 6 kor. 30 fill., az enyingi főszolgabíró ivén
6 kor., a kunhegyes! főszoig .hivő ivén 5 kor. 90 fi!!.
J. társasági Kollégium Kalocsáról 5 kor., a soproni 
főszolgabíró ivén 5 kor. a lurkevei körjegyző gyűjtése
3 kor. 30 fill., a losouczi főszolgabíró ivén 3 kor. 26 till., 
a míg)szombati foszolgabiró ivén 3 kor., a marosilyei 
foszolgabiro 2 kor., a muraszerdahelyi jegyző 2 kor., a 
gyulai foszolgabiró 2 kor., az antalfalvi takarékpénztár 
2 kor., Pap Sándor 2 kor., az alcsulhi segely-egylet 
2 kor. Kopácsy Pál körjegjző 2 kor., a uagymártoni 
foszolgabiró 2 kor., a nyárádi jegyző 2 kor. Mözs köz­
ség elöljárósága 2 kor. Ács István 2 kor. Kaposztássy 
Ferencz 2 kor. Kozma István esperes 2 kor., a sárvási 
foszolgabiró 1 kor. 60 till., a zentai szolga bíróság 1 k. 
50 fill. Száiff Aladár 1 kor. Paray Imre 1 kor. Pekker 
István 1 kor. Farkas Gyula lelkósz 1 kor. Kubicza 
Lajos lelkész 1 kor., a keresztesi foszolgabiró 1 kor. 
Denes Bela 1 kor., muraszerdahelyi szolgabnóság 1 k., 
a tiszalöki foszolgabiró 1 kor., a mugyarrégeni fós/.olga- 
biro ivén 80 fül., a székelj keresztúri foszolgabiró ivén 
50 fül. Összesen 520 kor. 58 fillér, melyért az egyház­
község elöljárósága hálás köszönetét nyilvánítja.

— A hazai iparpártolás érdekében. Az osztrák 
kereskedelmi minisztérium által kiadott Központi Véd- 
jegy Lajstrom 1903 évi 9-ik száma szerint a jenbachi 
Huber Ferencz bajor és tiroli kasza unió czég kasza- 
készitményeire „Tuiul“, — az oberreithi Mayr ésWil- 
denhofer kaszagyáros czég kasza termékeire „Mátyás 
király arczkép és felívásatovábbá „Rákóczi Ferencz“ 
arczkép és felírása, — a rossleicheni Schrockenfux 
Pál és Ferencz kaszagyáros czég kaszáira az E. M. K. E.1

védjegyet lajstromoztatta be. Ezt, a körülményt a ko- 
lozsvái i kereskedelmi és iparkamara védjegylajstromozo 
hivatala oly hozzáadással hozza az. illetékes kereskedői 
körök és a vásárló közönség tudomására, bogy a hazai 
ipar támogatása iránti eljárásában tévedésbe ne essék, 
mert az említett magyar vonatkozású és magyar szövegű 
védjegyek alatt forgalomba kerülő kaszák nem hazai 
hanem külföldi gyárakból kikerülő termékek.

— Renaissance a dalköltészetben. Zene-esz- 
t éti kai munkáknak lüj javai vagyunk; évek múlnak el, 
a nélkül, hogy ilyen irányú eredeti munka megjelen­
nék. Örömmel kell fogadnunk ezt a munkát, mely a 
fenti czimen most. hagyta el a sajtót. Szerzője dr. Ba­
rabás Ábel, az ismert nevű író, kinek Goethe és Ma 
dácli-rói irt és Lipcsében megjelent müvét egész Német­
országban nagy elismeréssel fogadta a sajtó, s a tudó 
Hiányos világ figyelmét is magára vonta. A most meg­
jelent uj mü fejtegetéseit is örömmel fogadja minden 
zenekedvelő olvasni, mert érdekesen magyarázza a zene­
művészet lényegét, a nagy zeneszerzőket s külö­
nösen a kiváló dalköltőket, kiterjeszkedvén az 
egész világ dalköltői re. Minket, különösen két szem­
pontból érdekelhet a könyv. Először a magyar dalról 
szóló fejtegetésért; másodszor, mert ez a mü foglalko­
zik először kritikailag Makray László-val, nemrég fel­
tűnt kiváló dalköltővel, kit, id. Ábrányi Kornél Schubert 
és Schumann mellé helyezett egy tárczájábiu, s kit 
most külföldön is a legnagyobb dalköltők mellé helyez­
nek. A mü az Athenaeum irodalmi és nyomdai részv.- 
túrsulat kiadásában jelent meg és kapható miden könyv­
kereskedésben. Ára 2 korona 60 fillér.

— A hazai vasipar érdekében — mint Epésről írják, 
Hierouymi Károly kereskedelemügyi miniszter megbí­
zásából nagyjelentőségű tanulmányok folynak a keres­
kedelemügyi minisztériumban és remélhetőleg ezek a 
tanulmányok rövid időn belül eredményre fognak ve­
zetni A tanulmányokat a kis vas-ipar érdekében ren­
delte el a miniszter. Úgy áll ugyanis a dolog a kis 
vas ipar termékeket, minők fejsze, kalapács, stb. állan­
dóan külföldről hozzuk be. Az iga/, hogy a megfelelő 
vas-anyagot mi szállítjuk a külföldnek, de azért sok­
kal kisebb értéket kapunk, mint a mennyit fizetünk a 
saját vasunkból külföldön készített és külföldről beho­
zott vasipari termékekért. A viszonyok időközben olyan 
szomorúan alakultak, hogy a felvidéken, a Székely föl­
dön és több máshelyütt gazdag vastelepeinkre rásza­
kadt » pangás, miveletlenül hevernek, s ennek folytán 
az illető vidékeken, a hol azelőtt, jobb napokat élt a 
lakosság, beköszöntött a pusztulás. Hierouymi Károly 
kereskedelmi miniszter egesz helyesen akként, gondol­
kozik. hogy ezt a pusztulást, ha nem is teljesen, de 
igen jelentékeny mértékben orvosolni fogja a kis vas­
ipar e fontos kérdésének felkarolása. Azt hisszük, hogy 
a kereskedelmi miniszter e tervének sikerét szeles ez 
országban mindenki a legforróbban óhajtja.

— Sorshúzás elhalasztása. NPután a Borszéken 
építendő lóm. kath. templom és papi szanatórium javára 
engedélyezett sorsjáték sorsjegyei el nem keltek, illetve 
a sorsjegyeket., vagy azoknak ellenértékét azok, a kik­
nek sorsjegyek elküldettek, a sorsjegy-irodának be nem 
szolgáltatták: a nagy méltóságú tn. kir. Pénzügyminisz­
térium 1903 évi decz. 13-án, 100,080 szám alatt kelt 
magas rendeletével megengedte, hogy a tárgysorsjáték 
húzása 1904. augusztus 20-ára halasztassék, mikor is a 
húzás visszavonhatatlanul meg fog történni. Gyergyó- 
Szentmiklós. A borszéki tárgysorsjáték rendező bizott­
sága.

— Beniczkynó Bajza Lenke, a jelenlegi írónők 
királynőjének nevezhető: mert az ő szellemi ter­
mekéit legjobban szeretik, legjobban olvassák. Ennek 
a kiváló Írónőnek egy remek, igen érdekfeszitő regé­
nye jelűik most meg a „Képes Családi Lapok “-ban, 
ezen legrégibb, legolvasottabb szépirodalmi képes heti 
lapban. Aki a „Képes Családi Lapok“-ra most előfizet, 
teljesen ingyen kapja meg a Karácsonytól mostanig 
megjelent számokat, hogy Beniczkyné remek regényé­
nek kezdetét is megkapja. A „Képes Családi Lapok“ 
előfizetési ára negyedévre 3 korona. A pénz küldendő 
Budapest VI., Ú-utc/a 12. a kiadóhivatalba.

— Kereskedők adóügyi kézikönyve czim alatt 
Mészáros Kálmán debreczeui pii. tisztviselő újabb mun­
kája január elején jelent meg. A munka tartalmazza a 
III. o. kér. adó, az üzleti alkalmazottak I. és IV. o. kér. 
adója, a tőkekamatadó, hadmentességi dij, kereskedelmi 
és iparkamarai illeték, dohány- és bélyegeladás, ital- 
mérés, községi és megyei pótadó és a közadók keze­
lésének ismertetését, gyakorlati tanácsokkal, magyará-
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zulukkal, példákkal és az összes előfordulható fonto­
sabb esetekre k i vénymintákkal ellátva. Regi hiányt 
pótol ez a könyv Sokat hangoztatott panasz, hogy a 
kereskedő adóval túl van terhelve, vagy oly adókat kell 
niegfiizetnie, melyek őt jog- és törvényszerint nem ter­
helhetik. S bizony sajnos, hogy ez a panasz a legtöbb 
esetben valónak bizonyult. Igaz ugyan, hogy az illeté­
kes és az arra hivatott hatóságok a jogos panaszokat 
mindig orvosolják, ha azt a felek kérelmezik, ámde 
egy kérvény az adózónak 4—5 koronájába, sőt többe 
is kerül. Ezen nehézségek megszűnnek ezen kézikönyv 
által, mert ebben a kereskedő összes fentebb elősorolt, 
ügyeire nézve felvilágosítást talál s minden egyes elő­
fordulható esetre ott találja a megfelelő kérvénymintát, 
melyet csak le kell másolnia. A könyv ára bórmentes 
küldéssel 1 korona, megrendelhető a Csokonai-uyomdá- 
tói Debreczenbeu.

— Husiparosok Naptára. Szakkörökben nagy 
érdeklődésre tarthat igényt az a vászonba szépen kö­
tőn munka, mely Komáromi Sándornak, a Mészárosok 
és Hentesek Lapja felelős szerkesztőjének szerkesztésé­
ben most jelent meg. Az 1904. évre szóló naptári rész­
től eltekintve, mindazok a törvények és rendeletek, 
valamint elvi jelentőségű felsőbb hatósági döntések van­
nak benne összefoglalva, melyek nélkül mészáros, hen­
tes szalámi-gyáros, zsiradék-kereskedő, állat-kereskedő, 
állat-bizományos, állat-tenyésztő és állat-orvos a maga 
hivatásának gyakorlásában el sem lehet; mert ismere­
tük hijján hol az egyik, hol a másik rendelkezés ellen 
vét. akaratlanul is. A tartalomjegyzék áttekintése meg­
győz arról, hogy a Husiparosok Naptára első betűjétől 
az utolsóig nélkülözhetetlen szakmunka. Meg van benne 
az államfőigalmat, szabályozó állategészségügyi törvény 
a reá vonatkozó kiegészítő rendelkezésekkel. Az állat­
kivitel és behozatalra vonatkozó szükséges tudnivalók 
csakúgy, mint a husszemlét szabályozók. Meg van ben­
ne továbbá az ipar- ős a betegsegitő-törvény a végre­
hajtásukra vonatkozó elvi jelentőségű régibb és újabb 
miniszteri döntésekkel és bírói határozatokkal, melye­
ket az ipartestületek és iparhatóságok is nagy haszon­
nal forgatnak. Sok más hasznos és nélkülözhetetlen tud­
nivaló egészti ki a Husiparosok Naptárát, amely gaz­
dag tartalma és díszes kötése mellett is nagyon olcsón 
— 75 kr.-ért — szerezhető meg a Husiparosok Naptára 
kiadóhivatalában (Budapest, V. Lipót-körut 2.) vagy a 
Mészárosok és Hentesek Lapja kiadóhivatalában (Buda­
pest, VII., Erzsébet-körut 2.) a pénz előleges beküldése 
mellett.

Közgazdaság.
Hogyan lehet a búza kifagyását meggátolni.

Az utóbbi évek s különösen a múlt év szigorú tele 
ugyancsak megviselte az őszi vetéseket, a melyeg he­
lyenként annyit szenvedtek, hogy az aratás alkalmával 
alig valami termést adtak. Ezen körülmény eredmé­
nyezte, hogy több szakember tanulmány-tárgyává tetle 
azt a kérdést, hogyan lehetne a gabonafélék kifagyása 
ellen legjobban védekezni. Az ezúton keletkezett ész­
leleteket a következőkben lehet összefoglalni:

A búza ellentálló képességére mindenek előtt a talaj 
megmunkálása van befolyással. Nagyon sokan azt ta­
pasztalták, hogy azon búza, a mely teljesen porhanyó 
talajban őszszel igen szépen sikerült, tavaszra teljesen 
kipusztult; ellenben a mellette levő göröngyös talajon 
a búza igen jól kitelelt. Miután ez számos helyen ész­
leltetek,, azon következtetésre lehet jutni, hogy olyan 
helyeken, a hol a fagy károkat tesz, az őszi vetések 
alá nem indokolt a talajnak porhanyóra való elmun- 
kalása.

Épen úgy mint a talaj megmunkálása befolyással 
van a búza fagyállóságára, a vetés id ‘je is. A német­
országi tapasztalatok szerint nem a korán vetett erő­
teljesen fejlődött, hanem a késő vetésű gyenge búza 
táblák teleltek át jobban s ezért a Rajna vidékén azt 
tartják, hogy a mely búza nincs elvetve októberben, 
azt jobb ha deczemberben vetjük. Szabályt ebből ter­
mészetesen nem szabad alkotni, mert amúgy sem lehet 
minden búzatáblát egyszerre bevetni, de meg deczem- 
berben többnyire olyan idő van, hogy az eke is kifagy 
a talajból, mégis ezen tapasztalatok azt mutatják, hogy 
a késői vetéseket, nem kell annyira féltenünk, mint a 
koraiakat. Tapasztaltatok, hogy a mélyen vetett búza 
fagyállóbb, mint a sekélyen vetett és hogy különösen 
a felfagyás ellen lehet a mély vetéssel védekezni. Az

szőnyegeket, bútorszöveteket, függönyöket, kesztyűket 
és bármilyen diszszel ellátott tárgyakat, melyek egész­
ben lesznek festve és tisztítva felelősség és a leg­
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is tapasztaltatok, hogy a nyirkos földbe vetett búza 
jobban áttelel mint a száraz földbe vetett.

Minél közelebb van tehát a buzavetés ideje a télhez, 
annál biztosabb annak fagyálló képessége. Az igen ko­
rán vagy későn vetett búza biztosabban áttelet, mint 
a közepes időben áttelelt. A talaj előkészítésekor vetés 
előtt ne lazítsuk meg a talajt túlságos mélyen s mé­
lyen vessünk, hogy a csírázó búza gyökerei hamar erő­
sebb támpontot találjanak. A talaj felületét ne egyen­
gessük el nagyon, hanem inkább hagyjuk göröngyösen. 
A nedves időben vetett búza fagyállóbb lesz.

A kifagyásról szólva meg kell emlékeznünk az őszi 
vetések tavaszi kezeléséről is. Az első feladat az, hogy 
a mint a talaj felülete kissé szikkadt, hengerezünk, 
azután pedig nehány nap múlva boronáljunk és később, 
ha esőzés után után ismét szikkad a talaj, tanácsos 
ezen eljárást még egyszer megismételni. Gyenge veté­
sekre tanácsos chilisalétromot (25 kg. kát, holdanként) 
szóratni a második boron álás alkalmával. A hengerezés 
nemcsak lenyomja a növényeket a talajba, hanem el is 
simítja azt, úgy hogy a borona nem ugrál es nem szakit 
ki sok növényt.

Hogy milyen kedvező hatású a vetések tavaszi hen- 
gerezése és boronálása, azt az ilyen módon kezelt 
gyors és szemmel láthatóan erős fejlődése kézzel íog- 
hatóan mutatja.

Sokan a rosszul áttelelt ritka őszi búza közé tavaszi 
búzát vetnek, ami pedig nagy hiba, mert az utóbbi 
soha sem tud az őszi búza között normálisan fejlődni, 
kalászai aprók maradnak, nem érik együtt az őszi 
búzával, ezért ha az őszi búza annyira gyenge, hogy 
a fentebb vázolt eljárással nem lehet rendbe hozni, 
inkább szántsuk ki s vessünk helyette tavaszi búzát, 
semhogy a kettőt összekeverjük.

A burgonyavÓBzröl.
A burgonyavész (Phytophtora infestans) igen gyakori 

betegsége a burgonyának * sokszor az egész burgonya- 
termést képes veszélyeztetni, a mi óriási károkat okoz 
különösen azon vidékeken, a hol ez a népnek fótáplálé- 
kát és főjövedelmi forrását képezi. A zöld burgonya­
bokor levelein julius elején, augusztusban foltok jelent­
keznek, amelyek vagy a levél szélétől vagy annak he­
gyétől befelé terjednek s különösen jellemző reá s más 
betegségektől megkülönbözteti az, hogy a barna foltok 
széle világosabb peuészszerü szegélylyel bir. Némely­
kor nem terjed gyorsan, csak a levelek egy részét teszi 
tönkre, s legfeljebb sietteti a lombozat elhalását s hát­
ráltatja a gumók normális és rendes fejlődését; azon­
ban kifejlődésére alkalmas különösen nedves meleg 
időben gyorsan terjed s a lombozat teljes és gyors el­
pusztulását eredményezi, úgy, hogy a gumók fejlődése 
fennakad. Még jelentékenyebb károkat a koz akkor, ha 
erős időjárás alkalmával a gomba konidiai a gumókra 
is eljutnak s ezeket is még benn a talajban megront­
ják. Teljesen sikeresen még nem tudunk ellene véde­
kezni, igen ajánlatos azonban a vésznek leginkább ellen­
álló burgonyaféleségek termelése s a vész iránt nagyon 
fogékony féleségeknek a termelésből való kirekesztése. 
Korai étkezési burgonyafajtáink nagyon érzékenyek 
iránta, miért is ezek termelésénél igen óvatosnak kell 
lenni, nehogy terjesztői legyenek ezen káros betegség­
nek. Nedves talajokon ne termeljünk burgonyát mert 
ilyen helyeken a gumók inficziálása sokkal valószínűbb. 
Végül ajánlható a burgonya rendszeres permetezése 
2°/o-os bordói lével, a mely 100 1. viz 2 kg. rézgálicz 
és 3 kg. ég. mész keverékből áll a permetezéssel a 
betegség jelentkezéséig várni, hanem mikor már a bo­
kor eléggé kifejlődött végre kel! az első permetezést 
hajtani. Leghatásosabb a háromszori permetezés junius- 
julius és augusztus közepén.

Szerkesztőség:
Br. MAGYARI KÁROLY TŐRÖK BERTALAN.
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Nyilt-tér.
Az abrudbányai kir. járásbíróságtól.

1903 B. 927/3.
0 Felsége a király nevében !

Az abrud bányai kir. járás-mint büntető bíróság, rá­
galmazás vétsége miatt vádolt Siményfalvi Boldizsár

Számos elismerés és$$
$ $ bizalom nyilatkozat

igazolja azt, hogy
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elleni bűnügyben, dr. Schlott Viktor ügyészségi meg­
bízott és a hozzácsatlakozott magánvádló által emelt 
vád felett, az Abrudbánván 1093 évi november hó 24-ik 
napján Schubert József jegyzőkönyvvezető részvétele 
mellett megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád 
és a védelem meghallgatása után következőlég

ítélt:
Vádlott Siményfalvi Boldizsár, ki 1876. évben A!só­

jára u született, verespataki lakos, unitárius vallása, 
nőtlen, vagyontalan, állami iskolai tanító bűnösnek 
mondatik ki a Btk. 258. §-bau meghatározott rágalma­
zás vétségében, elkövetve az által, hogy 1903 évi októ­
ber hó 25-ke utáni időben Zalányi Farkas verespataki 
szolgalmáról többek hallatára azt a valótlan hirt ter­
jesztette, hogy Zalányi Farkas neki folyó évi október 
25-én 100 irtot igeit arra az esetre, ha dr. Blaha 
Gábor verespataki járási orvost elveri és ezért a Btk. 
258. §-a alapján a Btk 92. §. alkalmazásával az Ítélet, 
jogerőre emelkedésétől számítandó, az 1892. évi XXVII. 
I. ez. 3. § ban meghatározott czélokra fordítandó, 15 
nap alatt és végrehajtás terhe mellett fizetendő, behajt- 
hatlanság eseten a Btk. 53. §-hoz képest 10 illetve 5 
napi fogházra átváltoztatandó 100 korona fő es 50 kor. 
pénzbüntetésre mint mellékbüntetésre Ítéltetik.

Vádlott köteles a B. P. 4 90. § alapján az ezentúl 
felmerülendő bűnügyi költséget 15 nap alatt az 1890. 
évi XLIÍ1 t. ez. 9. §-ban meghatározott végrehajtás terhe 
mellett az államkincstárnak megtéríteni, ezen költ­
ségek azonban egyelőre behajthat kínoknak nyilvánít­
tatnak.

Vádlott köteles a B. P. 489. §. alapján Zalányi Far­
kas magán vádlónak az általa előlegezett 56 korona 
tanudij költségét 15 nap alatt és végrehajtás terhe 
mellett megtéríteni.

Egyúttal jelen ítélet indokaival együtt a Btk. 277. §. 
alapján, a Nagyenyeden megjelenő „Közérdek“ czimü 
hetilapban vádlott költségén közzé tétetni rendeltetik.

Indokok:
Zalányi Farkas verespataki járási szolgaimé azt a 

panaszt emelte, hogy Siményfalvi Boldizsár vevespa- 
taki lakos többek hallatára azt a valótlan hirt terjesz­
tette róla, hogy állítólag ő folyó évi október hó 25-én 
Siményfalvi Boldizsárt 100 írttal felbérelte volna, hogy 
dr. Blaha Gábor ottani járási orvost az utczán borozza meg.

Miután ezen valótlan híresztelés folytán addig míg a 
vád alól nem tisztázza magát, jogosan a. közmegvetés­
nek ki van téve, kérte vádlott ellen a bűnvádi eljárást 
megindítani és vádlottat rágalmazás vétségéért meg­
büntetni.

Ügyészi megbízott rágalmazás vétségéért a vádat 
— tekintettel az érdekelt személyek társadalmi és hi­
vatali állásukra — közérdekből átvette.

Az ezen kir. járásbíróságnál megtartott tárgyalásnál 
vádlott állításait és Zalányi Farkas magánvádló pana­
szát mindenekben fenntartották, de vádlott kijelentette, 
hogy állításait bizonyítani nem tudja. Ellenben magán- 
vádló a róla állított híresztelés megczáfolhatása és ártat­
lanságának bebizonyítása végett előadta, hogy vádlott 
folyó évi október hó 25-én uton-utfélen követte és te­
kintettel az ittas állapotára, folyton alkalmatlankodott. 
Nevezetesen még az nap délelőtt sörözés alkalmával 
a midőn előhozatott, hogy vádlott az ismétlő iskolát 
megint elhanyagolta és e miatt dr. Blaha Gábor iskola­
széki gondnok által meg fog szólittatni, vádlott többek 
hallatára dr. Blaha Gáborról nagyon élesen nyilatkozott, 
azt mondotta, hogy majd megcsufolja azt a Blahát. 
És miután köztudomású tény, hogy magánvádló is dr. 
Blaha Gáborral rossz viszonyban él, ma gáti vád ló figyel­
meztette vádlottat, hogy jelenlétében ne nyilatkozzék 
oly kép dr. Blaha Gáborról, mert a végen rosszakarat­
ból könnyen őt gyaníthatják, hogy a háta illegett állott 
és heczczelte dr. Blaha ellen.

Mindennek daczára vádlott folytatta a dr. Blaha 
elleni kitöréseit. És midőn magán vád ló egész nap a 
vádlott előtt bujkálva, a délutáni órákban, a Trifán- 
téle vendéglőbe bement, vádlott oda is nyomába követte 
és itt is a markos öklét mutatva, az épen lefelé kocsi- 
kázó dr. Blahát megveréssel fenyegette. Ez alkalom­
mal is igyekezett maga n vád ló vádlottat lecsillapítani, 
sőt az időközben szintén a vendéglőbe bejött Bányász 
Izidor, A áron Bálint és Jánky Gyula tanuknak azt az 
indítványt tette, hogy a már is ittas vádlottat rugas- 
sák be egészen, hogy dr. Blahát elfelejtse. Időköz­
ben az irt tanuk a vendéglőből eltávoztak és csak 
a felek maradtak ott. De alig ültek pár perczig 
vádlott a székéről felszökött azzal, hogy „most haladt 
el az ablak előtt Dr. Blaha „kocsijában" és a szobából

TANGEL JÓZSEF
női, férfi és gyermek divatáru üzletében

NAGYENYEDEN

8. szám.

ki is indult és az őt vissza tartani igyekvő magánvádló 
kezéből a sétapálezát iparkodott kiragadni, de magán­
vádló a pálezát nem engedte, s ezen dulakodás közben 
vádlott kalapja is leesett, — ezalatt pedig dr. Blaha 
elhajtatott, s igy vádlott az állítólagos tervét véghez­
vinni nem tudta.

Vádlott magán vádló vallomására megjegyzést nem 
tett es azt megczáfolui uem is kísérelte meg.

Ily körülmények közt tekintettel meg arra is, hogy 
az eskü alatt kihallgatott Trifán Miklós, Jánky Kál­
mán, A áron Bálint és ifj. Jánky János a magán vád ló 
állításait mindenekben igazolták, — nevezetesen azt, 
hogy magánvádló az egész idő alatt csak arra töreke­
dett, a dr. Blahát iuzuitálm akaró vádlottat lecsillapí­
tani ;

tekintette] még arra is, hogy a 100 írtról egészen 
más ügyre vonatkozólag volt a szó, a mennyiben A áron 
Bálint tanú es magánvádló eskü alatt igazolták, hogy 
felek egymásnak 100—100 fi tót ajáultak fel fogadásként 
és pedig vádlott azon állítására, hogy az egyik taní­
tónő utána megy nőül, magánvádló pedig az ellenkezőre:

a bíróság beigazoltunk vette, hogy Zalányi Farkas 
magáuvádló a vádlott által hi rész telt. cselekményt el 
nem követte, ti miután ezek szerint vádlott — saját 
beismerése szerint — többek hallatára és jelenlétében 
— magánvádlóról olyan tényt állított és hi vesz telt, mely 
valódisága esetén magánvádló ellen a büntető eljárás 
megindításának okát képezné és őt jogosan a közmeg- 
veiésuek tenné ki, vádlott ezen cselekménye a Btk. 258. 
§-ban meghatározott rágalmazás vétségét állapítja meg, 
melyben őt bűnösnek kellett kimondani és elitélni.

A büntetés kimérésénél figyelembe vétettek — mint 
enyhítő körülmények — vádlott büntetlen előélete és a 
szeszes italok által felhevült kedélyállapota, ellenben 
súlyosbít óul, hogy egy köztiszteletben álló köztisztviselőt 
rágalmazta minden jogos indok nélkül es ez által azt 
is eredményezte, hogy magánvádló a felettes hatóságá­
nak bizalmát elveszítvén sürgősei) más állomásra helyez­
tetett át s igy kénytelen az. ügy tisztázásáig nejétől — 
ki Verespatakon tanítónő — külön élni. ti habár igaz, 
hogv vádlott ily körülmények közt a legsúlyosabb bün­
tetést megérdemelte volna, tekintettel társadalmi állá­
sára, a bíróság hogy vádlottat erkölcsileg tönkre ne 
tegye, — a törvény szigorától csupán méltányossági 
szempontból eltekintve, az ügyészségi megbízott indít­
ványához képest a Btk. 92. §. alkalmazásával a kimért 
büntetést találta megfelelőnek.

Az ítélet egyéb részei vádlott bűnösségének kifolya- 
niányaiként jelentkeznek és a Btk. 277. §-án, a B. P. 
489. es 480. §§-ain és az 1890. év XL11I. t. ez. 4. §-áu 
alapulnak.

Abrudbánya, 1903 évi november hó 24-ik napján.

Pildner Károly,
kir. aljárásbiró.

Hogy ezen Ítélet jogerős és végrehajtható igazolom.
A kir. járásbíróság vezetője
Abrudbánya 1904. január hó 17-én.

Nagy János,
52 1—1 kir. járásbiró.

Hölgyek figyelmébe!
Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség 

becses tudomására hozni, hogy február hó l-töl 
kezdve bezárólag április hó I ig két hónapra terjedő 
szabászat! tanfolyamot nyitok.

Kizárólag a minták alapos rajzolását tanítom, 
mely idő alatt bárki is elsajátíthatja a legjobb 
derekak, aljak és ujjak szabását. A tandíj két 
hónapra 20 forint.

A nagyérdemű közönség becses pártfogásába 
ajánlva magam kiváló tisztelettel

OSZTIAN LAJOSNÉ.
Lakás Szentkirály-utcza 12. sz., özv. Papp 

Gyuláné házában, hátsó udvarban
Ugyanott egy jó karban levő kisebb fajta ere­

deti Singer varrógép olcsón eladó.
1—3

Kiadó lakás.
Malom-utcza és Uj-utcza sarkán egy három szoba, 
konyha, kamara és pinczéből álló lakás, istállóval, 

kelttel fel>rti£i* 1-től kiadd. 
Értekezhetni lehet Toronyi Gyulánál.

56 1-*

it legszolidabb szabott árak mellett

csakis mindig
a legjobb minőségű áruk lesznek ki­

szolgálva,
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Tisztviselői kölcsönt kaphatnak
állami és közigazgatási tisztviselők, katona tisztek, 
hivatalnokok és nyugdíjasok, 2-töl 15 évre legtöbb 
esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona kölcsön 
után toké és kamatban havonta circa kilenc/, kor. 
tizelekilő. Megkereséseknél közlendő állás, évi tör/.S- 
tiz.et.es. szolgálati, születési idő és mennyi összegű 
a mai napig a kiérdemelt nyugdíj igéuv. Időleges 

kiadás nem szükséges.

Úgyszintén olcsó kamatú töriesztéses jelzálog 
kölcsönök gyorsan elintéz!etilek.

Minden irányban a legnagyobb diskréczió bizto­
síttat ik. — Válaszra bélyeg melléklendő.

ORSZÁGOS FÖLDHITEL és SZEMÉLY KÖLCSÖN INTÉZET
KOLOZSVÁRT, Király-utcza 16. sz.

20 3 - 52

a ki legalább 6 elemit végzett,

tanulónak felvétetik
Gombár János vas- és fűszer kereskedésében

55 í-i Zalatnán.

Sz. 6356-903 tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A marosujvári kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, mi­

szerint "dr. Nagy Samu ügyvéd marosujvári iakos végiehajtató ré­
szére 51 korona 10 fillér töke, 13 korona 20 fillér eddig már megál­
lapított, úgy a jelenlegi 10 koronában meghatározott és az ezután fel­
merülendő költségek behajtása végett Vegyin Juon a Vasziliáé végre­
hajtást szenvedett ellen a gyulafehérvári kir. törvényszék, marosujvári 
kir. járásbíróság területéhez tartozó Felső-Újvár község határán fekvő
1. rész 88 sz. tjkvben felvett s Benedek Simon, kiskorú Guttlics 
Ernő, Anton, Dezső, Sarolta és Vegyin Juon a 1 asziliáé nevén álló 
A -f- 1 sorsz. 283 — 288 hr. sz. kertre és belsőségre 890 korona, a
2. sorsz. szántóra 7 kor.-ban megállapított kikiáltási arban az árve­
rést az 1881 évi LX. t.-cz. 146. §-a alapján elrendeli.

Az árverés megtartására határnapul 1904 évi április hó 22-ik 
napjának d. e. 10 órája Felső-Újvár községházához tűzetik ki.

Az árverésnek kitett ingatlanok a kikiáltási áron alul is el fognak 
adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10°/„-át 
készpénzben vagy az 1881 évi LX. t-ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal izámitott és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz­
ságügy miniszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 évi LX. t -ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. Jbiróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Marosujvártt, 1903. évi deezember hó 15-én. Sólyom,

54 1_] kir. albiró.

Sz. 6358—1903.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, miszerint a marosujvári takarékpénztár részvénytársaság 
végrehajtató 500 kor. töke, ennek 1901 évi m-.rez. hó 24-ik napjá­
tól jaró 8% kamatai, 58 kor. 60 fill, eddigi már megállapított, úgy 
a jelenlegi 16 kor.-ban meghatározott és az ezután felmerülendő 
költségek Borbély Péter marosujvári lakos végrehajtást szenvedettek 
ellen a gyulafehérvári kir. törvényszék, marosujvári kir. járásbíróság 
területéhez tartozó Marosujvár község határán fekvő 559 sz. tjkvben 
felvett A + 1. r. sz. 1035.81, 1035 82 hr. sz ingatlanra vonatkozó 
és Üorbély Péter, Roska Nikulaj és neje Munteán Mária nevén álló 
haszonélvezet és épülettulajdonra 800 koronában megállapított kikiál­
tási árban az árverést az 1881 évi LX. t.-ez 146 és 156 §-a alap­
ján elrendeli.

Az árverés megtartására határnapul 1904» évi április hó 12-ik 
napjának d. e. 10 órája Marosujvár községben a telekkönyvi irodában 
tűzetik ki.

Az árverésnek kitett ingatlanok beesáron alól is el fognak adatni.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 

készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ban jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék ké­
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 
LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elö­
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Marosujvártt, 1903. évi deezember hó 15-én.

Sólyom,
53 2._1 kir. aljárásbiró.

Sz. 3830—1903. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy az Albina nagyszebeni takarék- és hitelintézet végrehajtat­
nak Albu Gerasim és neje hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 
123 kor. 66 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vízaknai kir. járásbíróság) terü­
letén levő Örményszékes községben és határán fekvő, az örményszé- 
kesi 239 sí. tjkvben A + 24—26 rend 2541, 3506 hr. sz. ingat­
lanra 134 kor., az u. o. 880 sz. tjkvben A j- 12 -17 r. sz. 978, 
979, 1644, 2539, 2776, 3289 h:. sz. ingatlanokra 16. rósz legelőbeli 
jutalékra 365 kor, az u. o. 879 sz. tjkvben A + 7 r. 2540 hr. «•;. 
■a. foglalt, ingatlanra 76 korona és végül az u. u. 15 sz. tjkvben A -j- 
13-20 r. 27, 28, 791, 2067, 2373, 2374, *2630,-3133, 3657. hr. sz. 
a foglalt ingatlanokra az árverést 982 koronában ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lanok az 1904. évi február hó 8-ik napjai! d. e. 10 órakor 
Örménjszékes községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is el adatni fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtató és képviselője kivételével tal­
lóznak az ingatlanok beesárának 10%-át vágj is 13 korona 40 fillér, 
36 korona 50 fillér, 7 "korona 60 fillért és 9-. korona 20 fillért 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX t.-cz 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számítót! és az 1881. évi nov. hó l-éu 3333 sz. a. keli sz. I. M. rendelet 
8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 

átszolgáltatni.
Kelt V,/.aknán, 1903. évi november hó 17-én. Koriiisky, 

51 i_i kir. aljárásbiró

irdetéseket!
"I felvesz a kiadóhivatal: i=
a Könyvnyomda Részvénytársaság.

Erdélyi Ernőné
kárpitos műhelye és bútor-raktára 

NAGYENYE I), Búza piacz.

Raktár mindennemű hajlított fa- és vas-butorokban,{úgy­
szintén tükrök, képek és mindenféle esztergályozott búto­
rokban. — Javítások gyorsan eszközöltetnek.

Számos éven át fővárosikbau és elsőrendű műhelyekben 
szerzett tapasztalataim által azon kellemes helyzetben va­
gyok, hogy a műhelyemben készült

KÁRPITOS BÚTOROK
a t. vevőimet minden irányban pontos és szolid kiszolgálás­
sal kielégítik. — Rendeléseket különlegességekben is telje­
sítek és szakképzettségem által biztosítom, hog. minden 
rendelést a legnagyobb pontossággal fogok teljesítene

Egy kísérlet által ezen állításomról teljes meggyőződés 
szerezhető, a miért is bátor vagyok kérni, miszerint sze­
mélyes látogatásával megtisztelni szíveskedjék, esetleg egy 
levelezőlappal szives értesítését kérve, hogy annak étkezte 
után én lehessem személyes tiszteletemet 48 1 — 50
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FÖLDES EDE
könyv-, papír- és zeneműkereskedése

NAGYENYED
.___9 FŐTÉR @___,

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a tudo­
mány minden ágából. Raktáron nem levő 
könyvek három nap alatt eredeti bolti áron 
beszereztetnek. Folyóiratok, divatlapok meg­
rendelése postaköltség felszámítása nélkül 
eszközöltetik. Nagyobb müvek beszerzésénél
a fizetés részletekben is teljesíthető.

Iskoláknak jutalomkönyvek beszerzését, 
valamint könyvtárak könyvszükségletét elő­
nyös feltételek mellett eszközlöm, mely köny­
vekből állandóan nagy raktárt tartok.

A n. é. közönség b. pártogását kérve
tisztelettel

FÖLDES EDE

SÉi-

"»gyenvedi könyvnyomda es
PAPIRÁRUGYÁR RESZV T>RS
SS®®® IN AG YEN YED. ®@®@®

í----------------------------------------------- )
‘ ....................... ^w KéSZÜ ' miveket, folyóiratokat, hir- 

——lapokat, körleveleket, képes 
árjegyzékeket, levélpapírokat, falra­
gaszokat, meghívókat, mindennemű 
kereskedelmi nyomtatványokat, OO 
könyvnyomdái és kőnyomdai kivi­
telben. Továbbá postacsomag és üveg­
eim kéket, pecsótj egyeket, ragjelzó- 
keket, porkapszulákat, papírzacskókat, 
kötözőpapirokat, és mindennemű <X> 
gyógyszerészeti nyomtatványokat O 
könyv- és kőnyomdai vagy dombor­
nyomásban szép és olcsó kivitelben.
®®3©@@®@@®@@®®©@@@®3@®®®
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Miiiilciiiit'iiiii DOBOZÁRUT (Cartonnage) 
ti. ni.: közönséges és hajlított dobozokat stb. ^

gyógyszfrézd. ezukniszok f. gyárosok rézére kisáli árwzilM jutányos 
és déterü csőmázolására olrsó árban szállít =====
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T. ez.
Van szerencsém értesíteni hogy házilag 

készítendő igen jó

likőrök és rumok
előállít árét ra kitűnő franczia likőr és rum 
aromákat hozok forgalomba, melyeket 1 liter 
likőr vagy rum készítéséhez való adagokban 
Árusítok.

Készítése: gyors, olcsó és tiszta.
Használati utasítás minden üvegen rajta vau

Burger Frigyes
drogueria és ill;

KOLOZSVÁRT,

«SS?

Allasch,
Anisette,
Ananás,
Baraczk,
Chartreuse,
Kömény,
Maraschino,
Vanillia,

Vidékre díjtalan esc

ti szer kereskedése

Mátyás király-tér.
Benedictiner,
Császárkörte,
Curacao,
Kávé (Mocca)
Rózsa,
Rum Jamaika,
Rum Ananász.

39 3-104

Általános megelégedés!

Kristály Ä
Kolozsvárt.

A modern technika legczélszerübb mosó és vasaló 
gépeivel felszerelve, tisztán szappannal és vízgőz 
hozzája villásával legszebben mossa és vasalja úgy 
a férfi, mint a női fehévnemüeket, mintha csak 
újonnan a gyárból kerülnének ki.

Gyors kiszolgálás, méltányos árak.
Nagyenyed és vidéke részéve képviselve:

SJ stjxrc-t Miklós
divatkereskedő által.

Ugyanott árjegyzékek is kaphatók.
28 5 - 20
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r.-i
Alaptőke: 300,000 korona. 

Tartalékalap: ÍOOOOO korona.
Elfogad, betéteket évi 5°/0-ra.

Előnyös kölcsönt nyújt betáblázásra.
ear Kereskede m! váltókat 6%-al számitól le,

Yáltókölcsönt 61/2°/0-pa ad.
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.
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JOÁNOVICS TESTVÉREK lííépészÉ
(ezelőtt KATÓ J.)

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér 32, szám,

€/sőrendü műterem.

Készít nagyításokat, Aquarelleket és 
olajfestményeket a legtökéletesebb kivi­
telben.

Platin és színes képek,
Öltözők a n. é. közönség rendelkezésére 

állanak. 29 5-104

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért

Udvari és Társa
kocsigyártó czég

legnagyobb készletet tart nj kocsikból, valamint elvállal e 
szakmába vágó javításokat, kocsi laekirozást, bélelést kívánat 

szerint Kivánatr.i árjegyzéket küld.

Használt

becserél.
23 5-100

Megrendeléseket készseggel teljesít. Vidéki Írásbeli megkere­
sésekre azonnal válaszol. A n. é. köz nség eddig irántunk 
tanúsított nagybsesü pártfogását jövőre kérve, mély i isztelcttel

UDVARI és Társa
KOLOZSVÁRT. Radák-uteza (Zöldfa-vendéglő melleit.)

Pénzt, sok pénzt,
havon kint 1000 koronáig kereshet mindenki tisz­

tességesen minden szakismeret nélkül. 
Küldje lie czimét E 419 jelige alatt a követ­

kező czimre: Annoncen-Abteilung des „Merkur“ 
Mannheim, Meerfeldstr. 441 24—50

David Wenczel
hangszerkészítő Kolozsvárt.

RAKTÁRA :
Az összes réz, fa, íuvós és vonós 
hangszereknek és azok minden­

féle alkatréseinek.

Nagy javító műhely.
22 5—12

Uj pénzintézet!!
Az ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

működését 200.000 korona alaptőkével

1904. január l én,
Nagyenyeden, Főtér 14. szám alatt megkezdette.

Czélja : olcsó kölcsönök nyújtása
földbirtokosoknak,

gazdáknak,
kereskedőknek, 

iparosoknak stb.
kötvényekre vagy váltókra, rövidebb vagy hosz- 
szalib idejű törlesztésre.

R-;gi kölcsönöket előnyös kamat mellett konvertál,
Betéteket elfogad lapt&l-napig 5°/o I mellett.

Minden a bank és takarékpénztár üzletkörébe tartozó 
ügyekben felvilágosítással szívesen szolgál.

ÁLSÖFEHÉRVÁRMEíYEl GAZDASÁGIBÁNK és TAKARÉKPÉNZTÁR
részvénytársaság igazgatósága 13 6—15

©
Hivatalos órák hétköznapokon

I ). e. 9- 12., <1. u. 3 - t>-i<

ONGORAK,
RIANINOK, 

HÁRMONIUMOK 
és CZIMBALMOK 

gyári áron
részletfizetésre is kaphatók. 

Hangszerek bérbe adatnak.
Hangolást és javítást lelylea és vidéken elfogad és pontosan teljesít

TRISKA J.
Erdély legnagyobb zongora-raktára

KOLOZSVÁRON,
Sétatér-utcza (Saját ház.)

21 5-12

Első erdélyi műköszörülde 
gőzerőre.

0

0
$
i
0
0
0
0
0
0
0
0
0

KOLLER JÓZSEF
KOLOZSVÁR, Malom-utcza 8.

# Szöíötelepitök figyelmébe!!
^ 1 11 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  S*

ISZŐLŐOLÍVANYOKÜ |
Megeredésért, fajtisztaságért felelősség vállaltatik.

Ezer darab 65 forint.
gh Riparia Povtalison és Monticolán : Oporto, olasz xt* 
^ Rizling, Mézes fehér, Kövidinka, Erdei. Bakar, ?}£ 
w Rajnai Rizling. Leányka Alicante bouchet. ^

Csemege fajok: Ezer darab 75 forint. ^
^ Muscat Ur. Roberi Hogg, Muscat Cniidia, Muscat. ^ 

Ottonell, Muscat Ferdinand Les„eps, Ezeréves ^ 
Magvatország emléke. Muscat Hamburg black, 

g ' Ma la cuff Usum. |g
Ezek szokványtól csak annyiban Különböznek, 

jói, hogy néhány miliméterrel vagy rövitb-bbek vagy ^ 
^ hosszabbak, a mi telepilésnél számilásba se jöhet
$ Lugasoltvány 20 darab 2 óriással 16 korona,
^ Rendelésnél Vs ad előlegben küldendő. Kivá- 
^ natra szók vány minőségüekkel is szolgálhatok,
^ ezre 105 fi t.

f SZIGYÁRTÓ NAGY MIHÁLY
szőlőgazdasági intéző

Szállítok és javításra elvállalok mindennemű 
a fodrász-és borbély-ipar körébe tartozó 

eszközöket, gépeket és szerszámokat
Valódi angol borotvákat, első rendit hajvágó 
ollókat, haj és szakálvágó gépeket, hajsütö 

vasakat finom kivitelben, köszörüléseket.
Az általam szállító!i, javított és köszörült 

szerszámok jóságáért annyival inkább vállal­
hatok teljes jótállást, mert a munkát ma­
gam végzem s számos évig külföldön a leg­
első müköszöiüldékben szerzett s bizonyit- 
ványnynl i* igazolható alapos szakismereteim 
és kiváló összeköttetéseim révén a legmesz- 
szeblmienő igényeknek is reményem van meg­
elégedésre megfelelhet ni Midőn még meg­
említem, hogy minden 10 darabot meghaladó 
megrende'ést bérmentve szállítok, kérem 
egyúttal szives pártfogását..

Kiváló tisztelettel
24 3-52 KOLLER JÓZSEF

Koller Kolozsvár.Sürgönyczim

E szakmában egyedüli műhely az e délyi részekben! 1B3

M EDGY ES. Nagyküküllömegye.
35 3—5

Resten tanult szabónő,
ki rendkívül olcsón vállal minden munkál, kosz­
tümöket, báli ruhákat stb, kéri a nagyérdemű 
közönség szives pártfogását.

45 3-3
KOTLÁRNÉ

Alsóporond 18 sz.

Klaszovitt György
szíjgyártó, nyerges, táskás és bőrőndSs

KOLOZSVÁRT.

Jó és szép munkáért és haladásérttöbbször kitüntetve |
Nagy raktár kész hámok és nyergekben, úgyszintén 

utazótáskák és bőröndök. Plaidzsákok, esöernyő és bot­
tartók, úti toilette táskák, minden forma és nagyságban, 
puskatokok, vadásztáskák, gamásni, töltéuyővek, vadász 
székek és minden előforduló bőráruk csakis saját gyárt­
mányaim óriási választékban.

Téli és nyári lótakarók és lóhálók, az egész Era és 
külön csak a fejre (legyek ellen).

Minden előforduló bőrárut rendelés szerint rövid idő 
alatt legjntányosabb árban készítek.

Mindenféle takarító és bőrápoló szerekben nagy rátár.
Postai megbizásokat gyorsan és pontosan teljesítek.

18 3-52

E szakmában egyedüli műhely az erdélyi részekben!

Gs. és kir. udvari 
szállító NEUMANN

Az őszi és téli idényre
ajánl őszi és téli öltönyöket, átmeneti kabátokat (Double, Ulster, 
Ragián), Havelok ujjakkal és ujjak nélkül. Téli kabátok és Vá­
rosi bundák, Gazdasági kabátok szövet vagy szörmebéléssel 
Eredeti dán iramszarvas-kabálokat flanell- vagy szörmebéléssel.

Minták és képes árjegyzékek kívánatra ingyen és bévmentve.

Megrendeléseknél elegendő mértéknek egy régi öltöny beküldése. Gyermekruhák rendelésénél elegendő,
ha a gyermek korát a kívánt, szint és árt velem közük. 382-52
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